

Н.Н. Прокофьева

«К другу стихотворцу»

Написано в 1814; опубликовано в 1814. Первое печатное произведение Пушкина; появилось за подписью: «Александр Н.к.ш.п.». Проблема адресата стихотворения остается дискуссионной; среди возможных лиц называют А. Дельвига, В. Кюхельбекера. По последним гипотезам, адресатом все же является Дельвиг, а само стихотворение Пушкина навеяно «Посланием к А.Д. Илличевскому» Дельвига. Очевидно одно: произведение Пушкина могло быть адресовано только другу-единомышленнику, который понимал условность обсуждаемых проблем и не принимал их за личный выпад. Стихотворение ориентировано на лицейскую аудиторию: то, что закрыто для постороннего читателя, понятно было лицеистам. Стихотворение связано с сатирическими посланиями Буало. Пушкин воспользовался мотивами нескольких сатир; в большей степени актуализированы мотивы IX сатиры, из нее заимствуются аргументы, которые должны остановить начинающего поэта, но к началу XIX века эти мотивы стали во многом общими местами полемической литературы.